



**একশে পদক
ঘোষণা**

সরকার দ্বারা কয়েকজন বিশিষ্ট সাহিত্যিক, শিক্ষাবিদ, সাংবাদিক ও শিল্পীকে তাঁদের নিজ নিজ ক্ষেত্র প্রশংসনীয় অবদানের স্বীকৃতিস্বরূপ একশে পদক, ৮৭ পুরস্কারে ভূষিত করেছেন।

পুরস্কার বঁাধা পেলেম তাঁরা হচ্ছেন বেগম জাহানারা আরজু

সাহিত্য, আমিন সিদ্দিকী (মর-
(শেষ পৃ: ১-এর ক: স্র:)

**বাংলা একাডেমী
সাহিত্য পুরস্কার**

বাংলা একাডেমী সাহিত্য পুরস্কার ৮৬ ঘোষণা করা হয়েছে। বাংলা ভাষা ও সাহিত্যে উল্লেখযোগ্য অবদানের জন্য এবার পুরস্কার লাভ করেছেন কবি মোহাম্মদ রফিক ও হুমায়ুন আজাদ। সাহিত্যের দুটি শাখায় এই পুর-
(শেষ পৃ: ২-এর ক: স্র:)

**একশে পদক
(১ম পাতার পর)**

গোস্তর) সাহিত্য, ড: মোহাম্মদ মনিরুজ্জামান সাহিত্য, ড: আবু হেনা মোস্তফা কামাল সাহিত্য, অধ্যক্ষ মোহাম্মদ আবুল কাশেম শিক্ষা, অধ্যাপক এম, এ নাসের শিক্ষা, ড: আহম্মদ শামসুল ইসলাম শিক্ষা, নূরুল ইসলাম পাটোয়ারী (মরণোত্তর) সাংবাদিকতা, এম, এম আহমেদ হুমায়ুন সাংবাদিকতা, কানাইলাল শীল (মরণোত্তর) শিল্পকলা (যন্ত্রসংগীত), ফরিদা পারভীন শিল্পকলা (সংগীত) এবং সৈয়দ মইনুল হোসেন শিল্পকলা (স্থাপত্য)।

পুরস্কৃত প্রত্যেক ব্যক্তিকে এককালীন নগদ দশ হাজার টাকা এবং আঠার ক্যারেট মানের তিন ভরি ওজনের একটি সোনার পদক এবং সম্মানপত্র প্রদান করা হবে। খবর তথ্য বিবরণীর।

**বাংলা একাডেমী পুরস্কার
(১ম পাতার পর)**

স্কার প্রদান করা হয়। গতকাল শুক্রবার বিকেলে বাংলা একাডেমীর মহাপরিচালক প্রফেসর আবু হেনা মোস্তফা কামাল এই পুরস্কার ঘোষণা করেন। পুরস্কৃত সাহিত্যিকদের প্রত্যেককে নগদ ২৫ হাজার টাকা ও সনদপত্র দেয়া হবে। এর আগে এই পুরস্কারের মান ছিল ৫ হাজার টাকা মাত্র। আগামী ২৮শে ফেব্রুয়ারী বিকেল সাড়ে চারটায় বাংলা একাডেমীর মাসব্যাপী অনুষ্ঠানমালার শেষ দিনে এই পুরস্কার প্রদান করা হবে।

মোহাম্মদ রফিক ও হুমায়ুন আজাদ উভয়েই মূলতঃ কবি এবং পেশা শিক্ষকতা। জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের ইংরেজীর অধ্যাপক মোহাম্মদ রফিক এই পুরস্কার প্রাপ্তির বিষয়ে কোন মন্তব্য করেননি। ইতিপূর্বে ১৯৭৯ সালে কীতিনাশা কাব্যগ্রন্থের জন্য তিনি খালিওল সাহিত্য পুরস্কার পেয়েছেন। এ পর্যন্ত তাঁর ৬টি কাব্যগ্রন্থ প্রকাশিত হয়েছে। লিটল ম্যাগাজিনের সম্পাদনাও করেছেন। উল্লেখযোগ্য গ্রন্থ কীতিনাশা, কপিলা ও গাওদিয়া।

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের অধ্যাপক হুমায়ুন আজাদ মূলতঃ কবি হলেও ভাষাবিজ্ঞান বিষয়ে গবেষণা করেছেন। এই পুরস্কারপ্রাপ্তিকে তিনি যথাসময়ে তাঁর কর্মের মূল্যায়ন করা হয়েছে বলে জানান। এ পর্যন্ত ৪টি কবিতা গ্রন্থ, ৩টি কিশোরগ্রন্থ, ৫টি গবেষণা গ্রন্থ ও ১টি সম্পাদনা গ্রন্থ প্রকাশিত হয়েছে।

উল্লেখযোগ্য গ্রন্থ: শামসুর রাহমান/নিঃসঙ্গ শেরপা, বাঙলা ভাষার শক্রমিত্র, বাক্যতত্ত্ব, লালনীর দীপাবলী ও অলৌকিক ইন্টিমারি।